

本报讯(记者 肖兵)省人大代表、省委书记胡和平1月15日参加安康代表团审议。

郭青、杨恩宏、陈莲、赵俊民、陈伦富、李平、马英、刘瑞红、杨忠等代表先后发言。胡和平边听边记,与代表热烈讨论。他说,政府工作报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,总结去年工作实事求是,部署今年任务措施有力,振奋人心、凝心聚力、鼓舞干劲,我完全赞成。

胡和平说,过去一年在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全省上下紧盯追赶超越目标,践行“五个扎实”要求,推动全省经济社会发展取得新进展、党的建设迈上新台阶。今年要认真贯彻党中央各项决策部署,抓重点、补短板、强弱项,坚决打好三大攻坚战,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

胡和平说,过去一年安康各项工作富有成效,走在了全省前列。要坚持用

脱贫攻坚总揽全市工作,全面完成脱贫任务,持续巩固脱贫成果防返贫,统筹推进产业发展、易地扶贫搬迁后续帮扶等工作。要践行新发展理念,加强生态环境保护,走好绿色发展的路子。要扎实做好教育、卫生等领域民生实事。要全面从严治党,驰而不息正风肃纪反腐,为经济社会发展提供坚强保障。

省委常委、省委宣传部部长牛一兵,省高级人民法院院长李智一同审议。

本报讯(记者 肖兵)1月15日下午,省十三届人大三次会议安康代表团召开全体会议,审议省政府工作报告。

审议中,代表们踊跃发言,会场气氛热烈。大家一致认为,省政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,全面落实省委十三届六次全会决策部署,谈成绩实事求是,传递信心;讲问题开门见山、直击要害,措施条分缕析,精准有力,是一个远谋近施、务实重行、催人奋进的好报告。

省人大代表、省人大常委会副主任、市委书记郭青说,回顾刚刚过去的2019年,我省积极应对各种风险挑战,保持了经济持续健康发展和社会大局和谐稳定,充分体现了省委统揽各方、驾驭全局能力和有效治理水平。过去的一年,安康以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,聚力脱贫攻坚决战,发展高质量改革再出发,开放全方位、文化大繁荣,扫黑除恶、建设西北生态经济强市和全面建成小康社会取得新的重大进展。郭青建议,支持安康打造汉江生态经济带示范区,在基础设施及公共服务、资源开发等方面加大政策、资金和项目倾斜力度,助力安康打造汉江文化旅游风景廊道,汉江生态经济走廊,汉江两岸快速交通干道;将安康富硒产业纳入省级发展战略,列入全省“十四五”规划,在基础研究、产品研发、标准设立、品牌打造和技术创新等方面给予大力扶持;加大对安康开放发展的支持力度,协调加快县区通用机场建设项目审批并给予资金支持,协调推动西康高铁早日开工,协调在新安康门户区设立安康二类口岸和海关等机构,支持安康设立保税物流中心、出口加工区、综合保税区等开放平台,助力安康打造成为陕西向南开放第一门户;出台针对贫困地区特殊干部政策,更加关心关爱鼓励激励贫困地区各级干部。

省人大代表、市长赵俊民说,省政府工作报告深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,中央经济工作会议和省委十三届六次全会精神,是一份求真务实、催人奋进的报告。希望尽快开工建设西康高铁,充分发挥高铁项目建设在稳增长、补短板、促进陕南循环发展方面的重要作用;建议加大对安康中医药产业发展支持力度,加快推进中医药龙头企业培育和药材基地建设,实现农民增收、企业增效、财税增长,让安康为陕西中医药产业发展作出更大贡献。

审议中,杨恩宏、陈莲、陈伦富、李平、马英、刘瑞红、杨忠等代表先后就加大易地搬迁扶贫后续扶持、支持沿汉江经济带和新社区工厂建设、加快推进西康高铁开工建设、加强农民职业技能培训、大力发展普惠性幼儿园、支持汉江流域黑苦荞产业发展等方面提出了意见建议。

# 做实“两山理论”,落子“集体经济”

记者 穆勇 于延琴 孙妙鸿 实习记者 陈楚琪

2019年11月14日,生态环境部公开命名23个地区为第三批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,镇坪县位列其中,成为全省本批次中唯一一个获此殊荣的县区。

作为“两山”理论引领实践的具体展示,镇坪人在坚守和扬弃中,成功走出一条“生态立县”的“集体经济”之路,实践案例被中组部编写教材收录,推向全国。

近日,当记者再次走进镇坪,又看到许多新元素新亮点,不由得倍感欣喜。准确说,我们看到了新探索、新尝试、新模式,看到了新融合、新发展、新业态、新的增长点,也看到新突破、新产品,以及新的发展氛围。

### 解决空壳村问题,钟宝镇将集体经济融入旅游发展

村集体经济有钱不敢用、不会用,村民缺乏信心和干劲儿,劳动力流失,土地等大量生态资源陷入“冬眠期”,这样的恶性循环,正在许多生态资源丰富,但交通和区位并不占优势的地区上演,一些“空壳村”集体经济名存实亡,成为乡村振兴路上的绊脚石。

钟宝镇试图打破这种怪圈。该镇在

践行“两山”核心理念不变的语境下进行体制机制变革,以林下旅游为突破口,“四两拨千斤”,唤醒“沉睡资产”,真正实现“养山吃山、养水吃水”,破解了集体经济的发展难题。

“将全镇8个村的集体资金捆绑形成一个大的股份经济合作社,这在全县、全市都是头一回!”说起合全镇之力打造的林下旅游综合体——“红杉溪谷”,钟宝镇党委副书记陈思显得有些兴奋。

“红杉溪谷”缘于“我在乡下有块田”公益扶贫项目,爱心人士以每年1000元的价格在新坪村认购贫困户一分地,贫困户种植绿色无公害蔬菜等农作物,县义工协会回收并寄送到认购人手中,渐渐地,30多块公益田有了规模。

2018年初,新坪村返乡创业能人张森成立宏源科技有限公司,在公益田旁边建立起草莓大棚。不久,新坪村集体经济合作社在草莓大棚下方投资20万元建起了鱼塘养鱼,山边建起了林下养鸡厂。

随后,钟宝镇将财政拨付给7个村的村级集体经济启动资金,以“三变改革”的方式与新坪村集体经济合作社合资,共计38万元成立了“红杉溪谷旅游开发有限公司”。“借助新坪村有高速路服务区优势,打造一个农旅休闲融合

体,吃住玩一体,将来这里建一个儿童游乐场,孩子玩得住,大人也就留得下来!”陈思指着山脚下新腾出来的一片空地说。

站在新坪村村委会活动室外,菜地、大棚、鱼塘,还有正在建设的民宿小屋,尽在眼底。虽在冬季,一切仍显得生机勃勃。

从一块地、一个棚,再到一个池塘一座屋,不同资源潜力渐次得到开发,多个亮点叠加,产生多重效应,让“红杉溪谷”成为一个已经可以看到远景的地方。2019年,通过公开招商,镇坪县长梁子民宿中心承包了林下旅游休闲度假综合体项目运营。

“按照390万的投资额度计算,前三年‘红杉溪谷’每年收益39万元,品国公司收益32万元,平均每村分红4万余元,每年利润为总收入的8.2%,超过集体经济保底收益要求的6%,等高速路一通,这个数字肯定会上涨。”陈思笑着说。

统一经营标准,沿阳安村一带初步成为夏季旅居热点线路

镇坪县森林覆盖率高达86.4%,虽位于西安、武汉、重庆三大“火炉”正中

心,夏季平均气温却只有22摄氏度,被人称为避暑胜地。紧挨着景区的阳安村“近水楼台先得月”,越来越多的游客选择在村里的农家避暑度夏。

阳安村口有两棵数人合抱粗的古树相依相伴,被当地人称为“夫妻树”。安居在夫妻树旁的饶乙春就以“夫妻树农家乐”命名办起了吃住一体的农居。“2015年建了两层,游客多,前年又加盖了两层,现在有13个房间住满30个人,一个人包吃住60元一天,村上统一标准。2019年老下雨游客来得少,也挣了七八万元。”饶乙春说。

“最早重庆过来玩的人特别多,有些村民乱喊价,吃的做的也不行,很多游客都回县城住去了。”镇坪县委宣传部通讯组组长汪礼胜介绍,“后来村上成立了农家乐协会,推行‘星’级管理,食宿统一标准,服务也提升了,这里渐渐就有了规模,目前整个阳安村有20多户吃住一体农家乐。”

以飞渡峡景区为核心,以生态旅游业集群带动旅游村、农家乐、农户共同发展理念,镇坪县统筹(下转四版)



动工于2018年10月12日的安康至岚高速公路,是国家高速公路银川至百色线的重要组成部分。公路全长47.83公里,其间高山夹峙,河沟纵横,建设者们逢山开道,遇水搭桥,不误工期,预计2020年底有望通车投入运营。该工程对于建设美丽富裕新安康、助力陕南脱贫攻坚、实现省内“县县通”具有深远而重大的意义。图为时值数九寒天,位于汉滨区吉河口的安康高速公路大桥正在火热施工中。

徐家蓉 摄

2019年12月20日,安康高新区高科二路两旁的飞地新经济产业园,尽管寒气逼人,但是工人们额头浸满汗珠,跨年之際的园区处处呈现出异样的火热景象。

高质量发展的质感,尽在每一个项目工地。飞地新经济产业园项目,是高新区2019年首批启动实施的71个新安康门户区建设重点项目之一。到2019年11月底,总投资368亿元的71个项目,累计完成投资109.6亿元。

这样的发展卷面,是安康高新区推动高质量建设国家高新区、高速度打造新安康门户区的生动背书。

如何锻造高质量发展的新引擎,如何狠抓项目建设提振发展的新活力?

在过去一年,安康高新区给出这样的答案:按照抓项目建设就是抓发展的思路,积极承担责任领导和具体牵头部门,全面夯实“一个项目一班协调攻坚组、一张总体作战图、一周一份清单表、一个服务微信群、一套跟踪审计账”的“五个一”项目工作机制和“周一亮单亮责、事中跟踪问责、周末对标清零”周清周结管理机制。同时,通过开展“征地拆迁攻坚战”,协调建设弃土场,强化融资支持,充分盘活辖区土地资源,提供多样化的供地政策,全

面推行“轻资产入驻”,确保全区项目建设提速增效。截至2019年11月底,全区年初确定的总投资750亿元、年度计划投资275亿元的191个重点建设项目,有183个落地实施。

在高新区飞地办副主任、新安康门户区

规划领导小组办公室副主任胡奎看来,一年来,项目建设的快速推进,大幅提升了高新区特别是新安康门户区的承载能力,促进各类高质生产要素加快聚集,引领区域内重点产业高速发展,为高新区高点定位、高质量发展奠定了基础。

项目建设到哪里,路网就铺展到哪里。过去一年,创新西路从图纸上走进现实。从一条路到一张网,创新西路的建设并非个案。2019年,高新区以新安康门户区骨干道路为核心,路网建设快速推进,新时代大道、新安康大道等30条骨干路网开工建设,70%以上基本实现路基贯通。秦岭大道北段等8条道路建成通车,花园沟大桥、周家沟大桥改造提升工程正在实施,新安康大道西段、冉河西路等一批重点路网建成投用。

随着创新西路、冉河西路、新时代大道的贯通,新经济路网主要干道实现互连,23条道路、5座大桥全部贯通,新安康门户区产业区之间将路网相连。路网通,“骨架”立、经

脉”活,高新区将真正达到四通八达,发展空间进一步拉大。”高新区市政工程部部长周红兵的自信来源于在他身后不断扩展的路网骨架。目前,富强机场航站区房建工程主体全部完工,高铁安康西站前广场已开工建设,随着核心路网建设的快速推进,交通网络互通互连,高新区的承载力进一步增强。

项目建设到哪里,高级生产要素就加快

聚集到哪里。在高新区飞地公园四周,随着厂房、楼宇的逐渐矗立,飞地新经济产业园内金融文化总部经济区、大数据互联网经济区、医

药健康产业区等轮廓初现。分布在创新路两侧的智能终端电子信息、先进制造等产业园,

以高新七路两侧为主打造的现代服务产业聚集区也渐成规模。

凡此种种,高标准推进厂房、园区建设,

为企业入驻创造条件,2019年实施产业项

目35个,累计建成标准化厂房达到110万平方

米。项目的快速推进,也让企业发展有了更

大的底气。截至2019年11月底,金富康、康汇

通讯、一点科技等一批战略新兴(下转四版)

凡此种种,高标准推进厂房、园区建设,

为企业入驻创造条件,2019年实施产业项

目35个,累计建成标准化厂房达到110万平方

米。项目的快速推进,也让企业发展有了更

大的底气。截至2019年11月底,金富康、康汇

&lt;